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2019年浙江省湖州市中考化学学业水平模拟试卷
一、选择题（本题有16小题，每小题3分，共48分．请选出各小题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分．）
1．湖州市围绕“城市水资源管理”这一主题，实行最严格的水资源管理制度，建设生态湖州、美丽湖州。以下措施你认为不合理的是（　　）
A．禁止使用含磷洗衣粉


B．积极探索污水处理的新技术


C．大量开采和使用地下水


D．用喷灌、滴管的方法给农作物浇水
2．下列各组物质相互混合反应后，最终一定有白色沉淀生成的是（　　）
①少量CaO投入到足量CuCl2溶液中  
②Ba（OH）2溶液和纯碱溶液混合
③CO2通入足量的Ba（NO3）2溶液中    
④CO2通入足量的CaCl2与NaOH的混合溶液中．
A．①②③
B．②③④
C．①③
D．②④
3．某同学利用初中科学物质间相互转化的知识，设计了如图所示的3条铜的“旅行路线”，每条路线中的每次转化都是通过一步化学反应来实现的，那么，每条路线中可能都有的化学反应类型是（　　）
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A．化合反应
B．分解反应
C．置换反应
D．复分解反应
4．央视二套《这是真的吗》栏目播出了电脑浸在溶液中也能正常工作的新鲜事．原来这种无色的液体是被称为“绝缘液”的液态一氟二氯乙烷．这种液体可为手机、电脑“洗澡”，用来清洗电子产品．一氟二氯乙烷的化学式为CCl2FCH3．下列对一氟二氯乙烷的认识，正确的是（　　）
A．一氟二氯乙烷是无机物


B．一氟二氯乙烷由5种元素组成


C．一氟二氯乙烷的相对分子量为117克


D．一氟二氯乙烷中碳元素与氢元素的质量比为8：1
5．常温下，下列各组物质中，甲既能与乙反应又能与丙反应的是（　　）
	
	甲
	乙
	丙

	①
	CO2
	KOH溶液
	H2O

	②
	H2
	Cl2
	CuO

	③
	Ba（NO3）2溶液
	稀硫酸
	Na2CO3溶液

	④
	Fe2O3
	CO
	稀硫酸


A．①②
B．①③
C．①③④
D．①②③④
二、填空题（本题有7小题16空格，每空格2分，共32分）
6．有一种新型饭盒“即热饭盒”，其原理是在饭盒底部有两层，一层存放水，另一层存放镁和铁的混合物．使用时打开隔离层，即发生以下反应：Mg+2H2O＝Mg（OH）2+H2↑．请根据以上信息回答下列各题：
（1）上述化学反应属于　   　（填写基本反应类型）．
（2）“即热饭盒”中还可以一层放水，另一层改为放置氧化钙，使用时打开隔离层，也能达到相同的效果，该反应的化学方程式为　   　．
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7．“铁、锌、铜、镁、铝”是生活中常见的金属，请根据所学知识回答下列问题：
（1）铝块能制成铝箔是利用了铝的　   　性．
（2）黄铜是铜锌合金，其硬度比纯铜　   　（填“大”或“小”）．
（3）将一定质量的锌粒投入含有Cu（NO3）2和Fe（NO3）2的混合溶液中，充分反应后过滤，若滤液中只含一种溶质，则滤渣中一定含有　   　．
（4）将等质量的镁、铁、锌三种金属分別放入三份溶质质量分数相等的稀盐酸中，生成H2的质量与反应时间的关系如图所示．反应后一定有剩余的金属是　   　（填化学式）．
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三．实验探究题（本题有5小题，第24小题6分，第25小题6分，第26小题6分，第27小题9分，第28小题8分，共35分）
8．“一般不用K、Ca、Na等活泼金属来置换盐溶液中的其他金属元素”，这是教科书上的一句话。小科对此进行了思考，并查阅资料，对金属钠和硫酸铜溶液的反应进行探究。
【查阅资料】钠常温下就能与水发生剧烈反应，反应方程式为：2Na+2H20═2Na0H+H2↑。
【提出猜想】猜想一：金属钠和硫酸铜溶液反应会有铜生成。
猜想二：金属钠和硫酸铜溶液反应，生成的沉淀只有氢氧化铜。
【实验及现象】切取不同大小的钠块分别投入到两种不同浓度的硫酸铜溶液中，有关产生沉淀的现象如表所示。 
	实验编号
	钠块大小
	硫酸铜溶液
	实验中产生沉淀的现象

	①
	绿豆大小
	稀溶液10mL
	产生蓝绿色沉淀

	②
	绿豆大小
	浓溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀

	③
	豌豆大小
	稀溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀

	④
	豌豆大小
	浓溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀，并出现黑色固体


小科咨询老师后得知蓝绿色沉淀为碱式铜盐。
【实验结论】（1）上述实验中均未观察到　   　色固体生成，由此判断猜想一错误。
（2）实验①中观察到的沉淀是蓝绿色的，由此判断猜想二也错误。
【实验反思】（1）实验中生成氢氧化铜沉淀的原理是　   　。
（2）由上述实验可知，导致钠和硫酸铜溶液反应的产物不同的因素有　   　。
9．日前，世界环保联盟建议全面禁止用氯气对饮用水消毒，推广使用安全、高效杀菌消毒剂ClO2．①ClO2是一种黄绿色、有刺激性气味的气体，②冷却至11.0℃以下时变成红色液体，③易溶于水，④见光易分解，⑤易与碱反应，⑥杀菌、漂白能力均优于氯气．
（1）以上关于ClO2的描述中，属于化学性质的是　   　（填序号）．
（2）目前欧洲一些国家采用氯酸钠（NaClO3）与浓盐酸反应制取ClO2（Kestiog法），反应的化学方程式为：2NaClO3+4HCl═2ClO2+Cl2↑+2H2O+2NaCl；我国最近研究成功用氯气和亚氯酸钠（NaClO2）反应制取ClO2，该反应的化学方程式为：Cl2+2NaClO2═2ClO2+2NaCl，此法与Kestiog法相比，其优点是　   　．
（3）某实验小组用如图所示装置探究用潮湿的KClO3与草酸在60℃时反应制取ClO2获得成功．在装置中，A为ClO2的发生装置，B为ClO2收集装置，C为尾气吸收装置．请分析回答：
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①为了收集到液态ClO2，对装置B应采取的措施是　   　．
②为较好地防止ClO2泄漏，C的烧杯中应盛放的液体是　   　．
四．解答题（本题有7小题，第29-32小题每题6分，第33小题7分，第34小题6分，第35小题8分，共45分）
10．2017年7月，中国首次海域天然气水合物（可燃冰）试采取得圆满成功（如图）。可燃冰储量丰富，热值高，燃烧后不产生任何残渣，被称作“未来的能源”。
（1）可燃冰通常出现在深海海底以下数百至一千多米的沉积层内，据推测可能是地层断裂导致气体逸出，上升的气流与海洋深处的冷水接触而形成。基于以上信息，可燃冰形成需要的基本条件有气源、压强和　   　。
（2）可燃冰开采不当，会对地球环境带来严重破坏，如大规模的海底滑坡、大量甲烷逃逸到大气中等。甲烷气体进入大气会带来严重的　   　，造成全球气温上升。
（3）现在普遍认为可燃冰的化学式是CH4•8H2O，请列式计算可燃冰中碳元素的质量分数。
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11．工业盐酸中通常因溶有少量的 FeCl3而呈黄色，小红为测定某工业盐酸中 HCl 的含量进 行如下实验：取某工业盐酸 l00g，滴加一定溶质质量分数的 NaOH 溶液，测得加入 NaOH溶液质量与反应生成的沉淀质量关系如图所示，FeCl3与 NaOH 反应的化学方程式为FeCl3+3NaOH═Fe（OH）3↓+3NaCl．请回答下列问题：
（1）FeCl3与 NaOH 恰好完全反应时，生成沉淀的质量是　   　 g；
（2）所滴加的 NaOH 溶液质量为 160 克时，溶液中的溶质是　   　；
（3）该工业盐酸中 HCl 的质量分数是多少？
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2019年浙江省湖州市中考化学学业水平模拟试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本题有16小题，每小题3分，共48分．请选出各小题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分．）
1．湖州市围绕“城市水资源管理”这一主题，实行最严格的水资源管理制度，建设生态湖州、美丽湖州。以下措施你认为不合理的是（　　）
A．禁止使用含磷洗衣粉


B．积极探索污水处理的新技术


C．大量开采和使用地下水


D．用喷灌、滴管的方法给农作物浇水
【分析】根据爱护水资源的措施分析判断有关做法。
【解答】解：A、禁止使用含磷洗衣粉，能防止水体污染，故A措施合理；
B、积极探索污水处理的新技术，能防止水体污染，故B措施合理；
C、大量开采和使用地下水，会破坏地下水资源以及浪费水资源，不利于水资源保护，故C措施不合理；
D、用喷灌、滴管的方法给农作物浇水，能节约用水，故D措施合理；
故选：C。
【点评】水资源的污染、保护和利用是人们关注的热点，也是考查的热点，了解节约保护水资源的措施即可正确解答本题。
2．下列各组物质相互混合反应后，最终一定有白色沉淀生成的是（　　）
①少量CaO投入到足量CuCl2溶液中  
②Ba（OH）2溶液和纯碱溶液混合
③CO2通入足量的Ba（NO3）2溶液中    
④CO2通入足量的CaCl2与NaOH的混合溶液中．
A．①②③
B．②③④
C．①③
D．②④
【分析】①根据氧化钙和水反应生成氢氧化钙，氢氧化钙和氯化铜反应生成蓝色的氢氧化铜沉淀进行分析；
②根据氢氧化钡和碳酸钠反应生成碳酸钡沉淀和氢氧化钠进行分析；
③根据二氧化碳和水反应生成的碳酸属于弱酸，弱酸不能置换出强酸进行分析；
④根据二氧化碳和氢氧化钠反应生成碳酸钠，碳酸钠和氯化钙反应生成碳酸钙沉淀和氯化钠进行分析．
【解答】解：①氧化钙和水反应生成氢氧化钙，氢氧化钙和氯化铜反应生成蓝色的氢氧化铜沉淀，故错误；
②氢氧化钡和碳酸钠反应生成碳酸钡沉淀和氢氧化钠，故正确；
③二氧化碳和水反应生成的碳酸属于弱酸，弱酸不能置换出强酸，故错误；
④二氧化碳和氢氧化钠反应生成碳酸钠，碳酸钠和氯化钙反应生成碳酸钙沉淀和氯化钠，故正确。
故选：D。
【点评】本题主要考查了化合物之间的复分解反应，难度不大，需要在平时的学习中加强记忆即可完成．
3．某同学利用初中科学物质间相互转化的知识，设计了如图所示的3条铜的“旅行路线”，每条路线中的每次转化都是通过一步化学反应来实现的，那么，每条路线中可能都有的化学反应类型是（　　）
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A．化合反应
B．分解反应
C．置换反应
D．复分解反应
【分析】化合反应是指有两种或两种以上物质反应生成了一种物质；分解反应是指由一种物质参加反应生成两种或两种以上的其它物质的反应；置换反应是指由一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物；复分解反应是指两种化合物相互交换成分生成另外两种化合物的反应．
【解答】解：第一条路线：铜和氧气发生化合反应得到氧化铜，氧化铜和硫酸发生复分解反应得到硫酸铜，硫酸铜和铁发生置换反应得到铜；
第二条路线：铜和氧气发生化合反应得到氧化铜，氢气和氧化铜在加热的条件下发生置换反应生成铜；
第二条路线：铜和硝酸银溶液发生置换反应得到硝酸铜，硝酸铜和铁发生置换反应生成铜。
故选：C。
【点评】此题是对化学反应类型的特点的考查，解题的关键是掌握基本反应类型的特征，属基础性知识考查题．
4．央视二套《这是真的吗》栏目播出了电脑浸在溶液中也能正常工作的新鲜事．原来这种无色的液体是被称为“绝缘液”的液态一氟二氯乙烷．这种液体可为手机、电脑“洗澡”，用来清洗电子产品．一氟二氯乙烷的化学式为CCl2FCH3．下列对一氟二氯乙烷的认识，正确的是（　　）
A．一氟二氯乙烷是无机物


B．一氟二氯乙烷由5种元素组成


C．一氟二氯乙烷的相对分子量为117克


D．一氟二氯乙烷中碳元素与氢元素的质量比为8：1
【分析】A、含有碳元素的化合物叫有机化合物，简称有机物．
B、根据一氟二氯乙烷化学式的含义进行分析判断．
C、相对分子质量单位是“1”，不是“克”，常常省略不写．
D、根据化合物中各元素质量比＝各原子的相对原子质量×原子个数之比，进行分析判断．
【解答】解：A、一氟二氯乙烷是碳元素的化合物，属于有机物，故选项说法错误。
B、一氟二氯乙烷是由碳、氯、氟、氢四种元素组成的，故选项说法错误。
C、相对分子质量单位是“1”，不是“克”，常常省略不写，故选项说法错误。
D、一氟二氯乙烷中碳元素与氢元素的质量比为（12×2）：（1×3）＝8：1，故选项说法正确。
故选：D。
【点评】本题难度不大，考查同学们结合新信息、灵活运用化学式的含义与有关计算扥进行分析问题、解决问题的能力．
5．常温下，下列各组物质中，甲既能与乙反应又能与丙反应的是（　　）
	
	甲
	乙
	丙

	①
	CO2
	KOH溶液
	H2O

	②
	H2
	Cl2
	CuO

	③
	Ba（NO3）2溶液
	稀硫酸
	Na2CO3溶液

	④
	Fe2O3
	CO
	稀硫酸


A．①②
B．①③
C．①③④
D．①②③④
【分析】根据题意，常温下，下列各组物质中，X既能与Y反应又能与Z反应，据此结合酸碱盐的化学性质，进行分析判断。
【解答】解：①二氧化碳能与KOH溶液反应生成碳酸钾和水，能与水反应生成碳酸，符合要求。
②H2与Cl2常温下，不反应，且与氧化铜的反应条件是加热，不符合要求。
③Ba（NO3）2溶液能与稀硫酸反应生成硫酸钡沉淀和硝酸酸，能与碳酸钠溶液反应生成硫酸钡沉淀和硝酸钠，符合要求。
④CO与Fe2O3在常温下不反应，不符合要求。
故选：B。
【点评】本题难度不大，明确选择的条件、熟练掌握酸碱盐的化学性质是正确解答本题的关键。
二、填空题（本题有7小题16空格，每空格2分，共32分）
6．有一种新型饭盒“即热饭盒”，其原理是在饭盒底部有两层，一层存放水，另一层存放镁和铁的混合物．使用时打开隔离层，即发生以下反应：Mg+2H2O＝Mg（OH）2+H2↑．请根据以上信息回答下列各题：
（1）上述化学反应属于　置换反应　（填写基本反应类型）．
（2）“即热饭盒”中还可以一层放水，另一层改为放置氧化钙，使用时打开隔离层，也能达到相同的效果，该反应的化学方程式为　CaO+H2O═Ca（OH）2　．
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【分析】（1）根据四种基本反应类型的特点进行判断即可；
（2）根据氧化钙的性质进行分析解答．
【解答】解：
（1）上述化学反应是一种单质跟一种化合物发生反应，生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应．
（2）“即热饭盒”中还可以一层放水，另一层改为放 氧化钙，使用时打开隔离层，也能达到相同的效果，反应的化学方程式为：CaO+H2O═Ca（OH）2．
故答案为：（1）置换反应；（2）CaO+H2O═Ca（OH）2
【点评】本题主要考查学生运用所学化学知识综合分析和解决实际问题的能力．增加了学生分析问题的思维跨度，强调了学生整合知识的能力．
7．“铁、锌、铜、镁、铝”是生活中常见的金属，请根据所学知识回答下列问题：
（1）铝块能制成铝箔是利用了铝的　延展　性．
（2）黄铜是铜锌合金，其硬度比纯铜　大　（填“大”或“小”）．
（3）将一定质量的锌粒投入含有Cu（NO3）2和Fe（NO3）2的混合溶液中，充分反应后过滤，若滤液中只含一种溶质，则滤渣中一定含有　铜、铁　．
（4）将等质量的镁、铁、锌三种金属分別放入三份溶质质量分数相等的稀盐酸中，生成H2的质量与反应时间的关系如图所示．反应后一定有剩余的金属是　Mg　（填化学式）．
[image: image9.jpg]



【分析】（1）根据金属的物理性质进行分析；
（2）根据合金的硬度大于其纯金属的硬度进行分析；
（3）根据锌会与硝酸铜、硝酸亚铁反应生成硝酸锌、铜、铁进行分析；
（4）根据三种金属和酸反应生成氢气，结合化学方程式中的数据进行分析．
【解答】解：（1）铝块能制成铝箔是利用了铝的延展性；
（2）黄铜是铜锌合金，其硬度比纯铜大；
（3）由于金属的活动性强弱是：锌＞铁＞铜，将一定质量的锌粒投入含有Cu（NO3）2和Fe（NO3）2的混合溶液中，锌会先与硝酸铜反应生成了硝酸锌和铜，当硝酸铜完全反应，锌与硝酸亚铁反应生成了硝酸锌和铁．若滤液中只含一种溶质，溶质就是硝酸锌，说明了铁、铜完全置换出来，则滤渣中一定含有Cu、Fe．
（4）由于金属的活动性强弱是：镁＞锌＞铁，结合图象可知，金属X是Mg，24份质量的镁会生成2份质量的氢气，56份质量的铁会生成2份质量的氢气，65份质量的锌会生成2份质量的氢气，反应后可能已经反应完的金属是Zn、Fe，﹣定有剩余的金属是Mg．
故答案为：（1）大；（2）大；（3）Cu、Fe；（4）Mg．
【点评】活动性越强的金属与酸反应越剧烈，即反应放出氢气的速度越快；化合价相同的等质量金属完全反应放出氢气的质量与金属的相对原子质量成反比，据此结合图象细心分析解答．
三．实验探究题（本题有5小题，第24小题6分，第25小题6分，第26小题6分，第27小题9分，第28小题8分，共35分）
8．“一般不用K、Ca、Na等活泼金属来置换盐溶液中的其他金属元素”，这是教科书上的一句话。小科对此进行了思考，并查阅资料，对金属钠和硫酸铜溶液的反应进行探究。
【查阅资料】钠常温下就能与水发生剧烈反应，反应方程式为：2Na+2H20═2Na0H+H2↑。
【提出猜想】猜想一：金属钠和硫酸铜溶液反应会有铜生成。
猜想二：金属钠和硫酸铜溶液反应，生成的沉淀只有氢氧化铜。
【实验及现象】切取不同大小的钠块分别投入到两种不同浓度的硫酸铜溶液中，有关产生沉淀的现象如表所示。 
	实验编号
	钠块大小
	硫酸铜溶液
	实验中产生沉淀的现象

	①
	绿豆大小
	稀溶液10mL
	产生蓝绿色沉淀

	②
	绿豆大小
	浓溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀

	③
	豌豆大小
	稀溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀

	④
	豌豆大小
	浓溶液10mL
	产生蓝色絮状沉淀，并出现黑色固体


小科咨询老师后得知蓝绿色沉淀为碱式铜盐。
【实验结论】（1）上述实验中均未观察到　红　色固体生成，由此判断猜想一错误。
（2）实验①中观察到的沉淀是蓝绿色的，由此判断猜想二也错误。
【实验反思】（1）实验中生成氢氧化铜沉淀的原理是　钠和水先反应生成氢氧化钠，生成的氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜蓝色沉淀　。
（2）由上述实验可知，导致钠和硫酸铜溶液反应的产物不同的因素有　钠块的大小、硫酸铜溶液的浓度　。
【分析】【实验结论】（1）根据题意，猜想一猜想有铜生成，铜是红色金属，进行分析解答；
【实验反思】（1）由题意，钠常温下就能与水发生剧烈反应，生成氢氧化钠，氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜沉淀和硫酸钠，进行分析解答；
（2）由实验及现象，切取不同大小的钠块分别投入到两种不同浓度的硫酸铜溶液中，有关产生沉淀的现象，进行分析解答。
【解答】解：【实验结论】（1）猜想一猜想有铜生成，铜是红色金属，由实验结论，猜想一错误，则上述实验中均未观察到红色固体生成；
【实验反思】（1）由题意，钠常温下就能与水发生剧烈反应，生成氢氧化钠，生成的氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜蓝色沉淀和硫酸钠。
（2）切取不同大小的钠块分别投入到两种不同浓度的硫酸铜溶液中，有关产生沉淀的现象可知，钠块大小相同，硫酸铜溶液浓度不同，产生的沉淀不同；钠块大小不同，硫酸铜溶液浓度相同，产生的沉淀不同；则导致钠和硫酸铜溶液反应的产物不同的因素有钠块的大小、硫酸铜溶液的浓度。
故答案为：【实验结论】（1）红；
【实验反思】（1）钠和水先反应生成氢氧化钠，生成的氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成氢氧化铜蓝色沉淀；
（2）钠块的大小、硫酸铜溶液的浓度。
【点评】本题有一定难度，熟练掌握控制变量法的应用、金属的物理性质与化学性质、盐的化学性质和碱的化学性质等是正确解答本题的关键。
9．日前，世界环保联盟建议全面禁止用氯气对饮用水消毒，推广使用安全、高效杀菌消毒剂ClO2．①ClO2是一种黄绿色、有刺激性气味的气体，②冷却至11.0℃以下时变成红色液体，③易溶于水，④见光易分解，⑤易与碱反应，⑥杀菌、漂白能力均优于氯气．
（1）以上关于ClO2的描述中，属于化学性质的是　④⑤　（填序号）．
（2）目前欧洲一些国家采用氯酸钠（NaClO3）与浓盐酸反应制取ClO2（Kestiog法），反应的化学方程式为：2NaClO3+4HCl═2ClO2+Cl2↑+2H2O+2NaCl；我国最近研究成功用氯气和亚氯酸钠（NaClO2）反应制取ClO2，该反应的化学方程式为：Cl2+2NaClO2═2ClO2+2NaCl，此法与Kestiog法相比，其优点是　不产生污染环境的氯气　．
（3）某实验小组用如图所示装置探究用潮湿的KClO3与草酸在60℃时反应制取ClO2获得成功．在装置中，A为ClO2的发生装置，B为ClO2收集装置，C为尾气吸收装置．请分析回答：
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①为了收集到液态ClO2，对装置B应采取的措施是　把B装置浸在冷水中　．
②为较好地防止ClO2泄漏，C的烧杯中应盛放的液体是　浓氢氧化钠溶液　．
【分析】（1）需要通过化学变化表现出来的性质属于物质的化学性质，不需要通过化学变化表现出来的性质属于物质的物理性质；
（2）不同的化学工艺，优缺点不同；
（3）把B装置浸在冷水中，有利于二氧化氯液化；
氢氧化钠溶液显碱性，能和二氧化氯反应．
【解答】解：（1）①ClO2是一种黄绿色、有刺激性气味的气体，这些性质不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质；
②冷却至11.0℃以下时变成红色液体，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质；
③易溶于水，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质；
④见光易分解，需要通过化学变化表现出来，属于化学性质；
⑤易与碱反应，需要通过化学变化表现出来，属于化学性质．
故填：④⑤．
（2）此法与Kestiog法相比，其优点是不产生污染环境的氯气．
故填：不产生污染环境的氯气．
（3）①为了收集到液态ClO2，对装置B应采取的措施是把B装置浸在冷水中．
故填：把B装置浸在冷水中．
②为较好地防止ClO2泄漏，C的烧杯中应盛放的液体是浓氢氧化钠溶液．
故填：浓氢氧化钠溶液．
【点评】二氧化氯杀菌、漂白能力均优于氯气，是比较两种物质的性质优劣，不是描述物质的具体性质，因此⑥既不是物理性质，也不是化学性质，要注意理解．
四．解答题（本题有7小题，第29-32小题每题6分，第33小题7分，第34小题6分，第35小题8分，共45分）
10．2017年7月，中国首次海域天然气水合物（可燃冰）试采取得圆满成功（如图）。可燃冰储量丰富，热值高，燃烧后不产生任何残渣，被称作“未来的能源”。
（1）可燃冰通常出现在深海海底以下数百至一千多米的沉积层内，据推测可能是地层断裂导致气体逸出，上升的气流与海洋深处的冷水接触而形成。基于以上信息，可燃冰形成需要的基本条件有气源、压强和　低温　。
（2）可燃冰开采不当，会对地球环境带来严重破坏，如大规模的海底滑坡、大量甲烷逃逸到大气中等。甲烷气体进入大气会带来严重的　温室效应　，造成全球气温上升。
（3）现在普遍认为可燃冰的化学式是CH4•8H2O，请列式计算可燃冰中碳元素的质量分数。
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【分析】（1）根据题中信息来分析；
（2）根据造成温室效应的主要物质来分析；
（3）根据化合物中元素质量分数的计算方法来分析；
【解答】解：（1）上升的气流与海洋深处的冷水接触而形成，可知可燃冰形成需要的基本条件还有低温，故填：低温；
（2）甲烷也是造成温室效应的主要气体之一；故填：温室效应；
（3）可燃冰的化学式是CH4•8H2O，则可燃冰中碳元素的质量分数为[image: image12.jpg]12
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×100%＝7.5%；
故答案为：可燃冰中碳元素的质量分数为[image: image13.jpg]12
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×100%＝7.5%。
答：可燃冰中碳元素的质量分数是7.5%。
【点评】本题涉及信息应用、温室气体认知和元素质量分数的计算，难度不大。
11．工业盐酸中通常因溶有少量的 FeCl3而呈黄色，小红为测定某工业盐酸中 HCl 的含量进 行如下实验：取某工业盐酸 l00g，滴加一定溶质质量分数的 NaOH 溶液，测得加入 NaOH溶液质量与反应生成的沉淀质量关系如图所示，FeCl3与 NaOH 反应的化学方程式为FeCl3+3NaOH═Fe（OH）3↓+3NaCl．请回答下列问题：
（1）FeCl3与 NaOH 恰好完全反应时，生成沉淀的质量是　2.14　 g；
（2）所滴加的 NaOH 溶液质量为 160 克时，溶液中的溶质是　NaCl、FeCl3　；
（3）该工业盐酸中 HCl 的质量分数是多少？
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【分析】（1）根据图中的信息可知生成沉淀的质量进行解答；
（2）根据所滴加的 NaOH 溶液质量为 160 克时，氢氧化钠恰好与盐酸反应生成氯化钠和水进行解答；
（3）根据题中信息可知废液呈酸性，酸首先要和氢氧化钠反应，当酸反应完后，氯化铁才和氢氧化钠反应。根据沉淀的质量利用反应的化学方程式求出所消耗的氢氧化钠的质量；利用氢氧化钠能与盐酸反应生成氯化钠和水，求出消耗氯化氢的质量。
【解答】解：（1）由图可知，完全反应后生成沉淀的质量为2.14g；故填：2.14g；
（2）所滴加的 NaOH 溶液质量为 160 克时，氢氧化钠恰好与盐酸反应生成氯化钠和水，所以溶液中的溶质是氯化钠和氯化铁；故填：NaCl、FeCl3；
（3）由图可知，与氯化铁反应的氢氧化钠溶液的质量为172g﹣160g＝12g；
设消耗的氢氧化钠的质量为x
FeCl3+3NaOH═Fe（OH）3↓+3NaCl
           120              107
            x                 2.14g
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x＝2.4g
氢氧化钠溶液的溶质质量分数＝[image: image16.jpg]


×100%＝20%
与盐酸反应的氢氧化钠的质量为：160g×20%＝32g
HCl+NaOH═H2O+NaCl；
36.5    40
y        32g
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y＝29.2g
该工业盐酸中HCl的质量分数是：[image: image18.jpg]29.2g

100g




×100%＝29.2%
答：该工业盐酸中HCl的质量分数是29.2%。
【点评】本题是一道综合性计算题，首先要从题中整理信息（废液的成分），其次要分析图表，获取信息，最后根据所学知识根据化学方程式进行计算。
